

夏季不正确的几种

消暑方式

药剂科 马群

炎炎夏日，出汗散热是人体的自然反应，这个时候人们就会选择各种方式来消暑，然而许多消暑法是不正确的：

1、冰水代替白开水

汉代张仲景所著的《伤寒杂病论》中写道，要治疗伤暑（中暑），第一步就热水灌之，令汗出”，因为热水含有能量，会让毛孔打开来排汗，解除热气闷在状况；而冰水则有“阻挡”排汗作用，不利气血循环。夏天多喝温热的白开水，梅汁、绿豆汤、薏仁汤，生津消暑，并尽量吃时令蔬果摄取水分与营养，例如西瓜性寒的凉茶，只能在天气热、大量流汗时喝一些，不宜常喝，否则肠胃负担易导致腹泻。

2、大热天爱打赤膊

打赤膊吹风容易受寒，毛孔急速收缩，反而让湿热都闷在体内，更穿着排汗透气的轻薄衣物。可以用冷水轻轻拍在手腕内侧等动脉经过液温度，或是用湿毛巾擦拭身体。

3、流汗后冲冷水澡

身体发热冒汗的时候直接冲冷水澡，寒气会顺着打开的毛孔进入身体，有人因干，待毛孔稍微收缩之后，始冲澡。

4、睡在地上更凉快

接近地面的地方会有寒气、湿气，且在凌晨时最强，地上容易受寒。如果已经中暑，就更不该睡在地上，因为毛孔会更严重。此外，地面会堆积灰尘，床铺最好距离地面至也防止吸入大量灰尘。



是“先以身体里的或瓜。至太

容易中暑。应该的地方，降低血

毛孔进入身体，有人因干，待毛孔稍微收缩之后，始冲澡。

然而这时人的体温却最低，睡在孔受寒会收缩、汗排不出，中暑症少30公分，避免受到寒湿气侵袭，



药剂科 杨博乐

1、中药的选用 要在正规医院或药店购买药材。过期的、霉变的药或假药千万不能服用。

2、器皿 一般用砂锅，紫砂最好，也可用不锈钢、搪瓷容器。忌用铁锅或铝锅等金属器皿。

3、煎前洗泡 煎前清洗浮尘，清水常温浸泡20~30分钟，既能使有效成分充分溶出，缩短煎煮时间，又能避免因煎煮时间过长，导致部分有效成分耗损、破坏过多。

4、水要适量 一般来说，水面高出浸泡药物一厘米左右。草药较多或第一遍煎煮时可以多放一点儿水，第二遍少放些水；第一遍用冷水，第二遍用热水。

5、煎药方法 煎煮中药时，先用急火煮沸，再转用文火煎煮20分钟。在煎煮过程中，尽量少掀开锅盖，以免药物挥发。第二煎时煮沸15分钟即可。清热解表药用急火煎煮10~20分钟，趁热服用。滋补药物煎煮时间须适当延长，小火煎1~2小时使其成为浓汁。先煎或后下的药材遵医嘱按时放入。煎煮好的中药趁热滤出药汤，以免有效成分沉淀在药渣内。如果药材被煮干、煮焦，会产生有毒物质，不能服用。

6、服法 头煎、二煎汤药混合均匀后分两次（或三次）服用。病情急、重者，遵医嘱加服以缓解症状。幼儿或呕吐患者服药困难可分多次服完。安神药宜在睡前服用，补养药宜在饭前服用，健胃药或对胃肠有刺激的汤药则应饭后服用。服用清热解表药后，不宜吹风，应观察有无出汗和体温、脉搏的变化。泻药、驱虫药应空腹服用，服后观察大便变化。调经药应在经前服用。大多数中药宜趁温服下，发汗药须热服以助药力，而清热药最好放凉后服用。

7、适当忌口 一般来说，服用中药期间，忌生、冷、粘腻、辛辣食品，没必要另外补充维生素。患热性病者忌辛、辣、油腻、烟酒及不容易消化的食物，寒性病忌生冷食物，黄疸、过敏性疾病、痈疽、肿瘤及皮肤病忌鱼、虾等腥膻食物及刺激性食物，补血药忌饮茶，水肿病人应少盐。

重症监护病房护士
马然

血气分析是临幊上用于判断机体是否存在酸碱平衡失调以及缺氧和缺氧程度的重要检验手段，采集动脉血，需注意以下几点：

1、穿刺区皮肤如有破溃、感染、硬结、皮肤病等，不能进行穿刺取血。

2、使用经肝素湿润的5ml注射器。采血量应大于1ml。

3、采血后把注射器放在两手手掌之间转动5~15秒，使血液与抗凝剂充分混匀。凝血将影响血气检查结果。对血样进行分析前，务必使标本充分混合以使标本各部分一致，应轻轻倒置、摇晃标本至少30秒以使标本充分混合。

4、避免在静脉滴注处、动脉留置导管处采血，如特殊情况从这些部位采血，必须弃去第一管血（大于5ml），用第二管血按上面要求检测。

5、采取标本不能出现气泡，一旦出现气泡，取得的标本必须放弃。

6、时间。抽血后立即测定，从采集标本到完成测定，期间最好不超过30分钟。如不能立即测定，留置4℃冰箱保存，以减慢新陈代谢的速度，保存时间不超过2小时。

7、对使用呼吸机或需要补充氧气的病人，在呼吸机参数或FiO₂发生变动后至少要再等候20分钟才能开始样本收集。

血气分析的采血注意事项

婴幼儿牛奶蛋白过敏
如何进行饮食管理

（1）氨基酸配方：适于全部牛奶蛋白过敏的患儿；

（2）深度水解配方：适于大部分牛奶蛋白过敏的患儿，但约有10%患儿难以耐受，故在初期应注意有无不良反应；

（3）大豆蛋白配方：由于存在交叉过敏反应且营养成分不足，不建议使用，经济困难者6个月以上可以试用；

（4）其他动物奶：羊奶等不建议使用。

（儿科副主任医师 张雪明）



随着年龄的增长，女性体内雌激素分泌逐渐减少，进入了更年期，荷尔蒙分泌变得不规则，卵巢功能也逐渐衰退。停经后的女性，容易发生骨质疏松症、心血管疾病以及老年痴呆症等疾病。

试试“四舍五入”的饮食方法，可以减轻上述症状的发生：

四舍：减少饱和脂肪酸的摄取量，脂肪的摄取量应占每天总热量的30%以下；减少胆固醇的摄取量，每日摄取量建议400mg以下；减少盐的摄取量，每日食盐摄取量控制在6g以内；减少酒的饮用量，小饮怡情，但不可酗酒贪杯。

五入：适量补充植物蛋白质，如黄豆制品等；适量补充富含抗氧化物质的食物，如胡萝卜、各种新鲜绿叶菜；适量摄取高钙食品，如牛奶、虾皮等，同时要多晒太阳，以促进钙的吸收；多摄取富含纤维素的食品，如芹菜、豆角、芦笋等；多喝水，建议每天喝水1500~2000ml。

（药剂科副主任 杨淑艳）